

『深入学习贯彻党的二十大精神』研讨会在京举行

本报北京11月8日电 由中国人权研究会举办的“深入学习贯彻党的二十大精神 坚持走中国人权发展道路”研讨会8日在京召开。

会议深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕以党的二十大精神指引中国人权理论研究和话语体系建设各项工作进行了深入研讨。

与会人士一致认为，党的二十大明确提出“坚持走中国人权发展道路，积极参与全球人权治理，推动人权事业全面发展”，体现了中国共产党一以贯之团结带领人民创造美好生活的政治自觉和历史主动，发出了新时代中国共产党人矢志不渝尊重和保障人权的政治宣言。党的二十大作出的以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略谋划，阐明了以中国式现

开创中国人权理论和话语体系建设新局面

——“深入学习贯彻党的二十大精神 坚持走中国人权发展道路”研讨会综述

本报记者 尹玉昆

尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。党的十八大以来，我们党坚持把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，推动我国人权事业取得历史性成就。党的二十大报告提出：“坚持走中国人权发展道路，积极参与全球人权治理，推动人权事业全面发展。”

11月8日，“深入学习贯彻党的二十大精神 坚持走中国人权发展道路”研讨会在北京举行。研讨会由中国人权研究会主办，近100人线上线下形式参加。紧扣党的二十大精神，围绕“中国人权事业发展”“人权法治保障”“讲好中国人权故事”等议题，与会人士热烈讨论、分享观点，一致表示要以党的二十大精神为指引，坚定不移走中国人权发展道路，开创中国人权理论和话语体系建设新局面。

人民幸福生活是最大的人权

生存是享有一切人权的基础，人民幸福生活是最大的人权。与会人士表示，坚持以生存权、发展权为首要的基本人权，这是中国人权发展的一大重要特征，又是中国人权事业实践的一条宝贵经验。

“新时代十年中国人权事业取得历史性成就，人权得到更好保障，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”与会人士表示，党的二十大对我国未来五年乃至更长时间的发展作出科学谋划，这是顺应人民对高品质美好生活的期待，不断满足人民日益增长的多方面的权利需求，在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展中全方位提升各项人权保障水平的系统性顶层设计。

人权不是一部分人或少数人享有的特权，而是广大人民群众享有的普惠性人权。“党的二十大深刻指出中国式现代化的重要特征和本质要

求，深刻体现了全方位尊重和保障人权。”中央党校原副校长李君如表示，“作为中国式现代化的重要组成部分，中国人权事业是14亿多中国人民的人权事业，可以说世界上没有一个国家拥有如此规模人口的宏大的人权事业。保障如此多人口的人权谈何容易，但是中国共产党做到了。”

“人权是人类文明进步的成果，尊重和保障人权是现代文明的基本精神和主要标志，自然也是现代化的题中应有之义。中国式现代化创造了各项人权不断得到全面保障的新奇迹。”中国人权研究会副会长、吉林大学法学院教授鲁广锦表示，多年来，中国坚持把保障人权、发展人权与国家总体发展战略和各项经济、社会、文化事业发展政策相统筹、相协调，构建起了在国家发展中协调推进人权保障水平的工作机制和政策安排。

西藏人权事业的发展进步是中国人权事业发展辉煌成就的一个典型缩影。“在党中央关心下，在全国支援和西藏各族群众的团结奋斗下，西藏的各项建设事业取得了巨大的成就，为提高人民群众的生活水平和幸福指数、为西藏人权事业的发展起到关键性作用。”中国藏学研究中心历史研究所研究员张云说。

发展，才能满足人民对美好生活的热切向往。要把人民利益作为出发点和落脚点，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，努力让人民过上幸福生活。在北京理工大学科技与人文研究中心执行主任肖君拥看来，中国始终重视人权发展事业，不仅希望中国人民过上好日子，也希望世界各国人民都过上好日子。

法治是人权最有效的保障

中国人权发展道路是一条以法治为圭绳的道路。中国一直高度重视以法治保障人权，在推进全面依法治国的伟大进程中，始终将人权保障

贯穿科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等各个环节。

经过长期艰苦奋斗，中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。与会人士表示，中国不断发展全过程人民民主，推进人权法治保障，维护社会公平正义，中国人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。中国人民的人权得到前所未有的保障。

法治是人权最有效的保障。中国人权研究会副会长、中国政法大学校长马怀德认为，依靠法治保障人权已经成为当代中国人权事业发展与法治建设的基本共识。要深化法治领域改革，健全人权法治保障机制，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

法治具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。中国人权研究会副会长、西南政法大学校长付子堂介绍，党的二十大报告提出“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”，这将为人们充分享有发展权提供强力保障。

“应充分运用司法保障人权的典型案例，把司法领域人权工作成果宣传出去。”最高人民法院研究室一级巡视员、高级法官李晓说，人民法院应主动担当作为，充分发挥审判职能作用，为人权事业的全面发展提供强有力的司法保障。

吉林大学法学院院长、人权研究中心执行主任何志鹏表示，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，以及不断完善的党内法规制度体系，有力提升了我国保护人权的能力。

发展人权是全人类共同的事业

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。发展人权是全人类共同的事业，需要世界各国共同努力。中国人权发展道

路，为推动世界人权事业发展作出了中国贡献、提供了中国方案。

“构建人类命运共同体，是当代中国人权观的全球关切。”全国政协民族和宗教委员会副主任、中国人权研究会常务副会长蒋建国表示，中国积极参与全球人权治理，履行国际人权义务，投身世界和平与进步事业，推动世界人权事业发展，致力于建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

文明因多样性而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。中国人权研究会顾问、中国社会科学院荣誉学部委员刘海年表示，中国坚持互利共赢推动全球发展，积极与世界共享发展机遇，为全球治理改革和人权事业发展贡献中国智慧。相信中国人民与世界各国人民携手奋斗，国际人权事业一定会发展得更加美好。

中国人民大学法学院教授朱力宇认为，人权是历史的、具体的、现实的，不能脱离不同国家的社会政治条件和历史文化传统空谈人权。评价一个国家是否有人权，不能以别国的标准来衡量，更不能搞双重标准，甚至把人权当作干涉别国内政的政治工具。

“联合国的人权理念和规范是全人类共同价值在当代的重要载体，中国为全人类共同价值的凝聚和不断完善作出积极贡献。”南开大学人权研究中心主任常健说，党的二十大报告提出“世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的‘全人类共同价值’”，这必将促进各国人民相知相亲，共同应对各种全球性挑战。

湖南省委宣传部部务会成员李颖表示，新冠肺炎疫情暴发以来，我国坚持人民至上、生命至上，积极维护人民生命安全和身体健康，并向其他国家分享疫情防控和诊疗方案、派遣医疗专家组、捐赠疫苗，体现了大国人道主义担当，这是推动构建人类命运共同体的实际行动，也是对保障人权的生动诠释。

人权保障没有最好，只有更好。与会人士一致认为，全面建成小康社会，奠定了中国人权发展进步的新起点。随着中国不断发展，人民的各项权利必将得到更高水平的保障，中国人民将更加享有尊严、自由和幸福。世界将因中国而更加繁荣发展，中国必将为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

代化全面推进中国人权事业的实践路径。与会人士一致表示，要始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉主动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富人权内涵，立足中国人权实践，弘扬当代中国人权观，努力提炼具有国际影响的新概念新范畴新表述，不断推进马克思主义人权理论中国化时代化，开创中国人权理论和话语体系建设新局面。

本版责编：季健明 赵晓曦 宋朝军

本报北京11月8日电 (记者贺林平、冯华、余建斌)

11月8日，第十四届中国国际航空航天博览会在珠海国际航展中心开幕。本届航展为期6天，室内展览面积达10万平方米；线上线下共有43个国家和地区的740余家企业参展。

在本届航展中，室内外参展飞机超110架，静态展示区参展规模进一步扩大。歼—20、运—20和空警—500、轰—6K、红—9B等装备集中亮相。

国家航天局作为主办单位之一，设立“新时代的中国航天”独立展台。展台包括“点亮梦

想”“奋进征程”“开放合作”三个部分，通过实物、模型、宣传片、互动体验设施等，展示中国航天事业发展历程，展现航天科技应用成效和开放合作案例。

一批航空航天新产品和尖端装备在本届航展首展首秀。据中国航空工业集团党组书记、董事长谭瑞松介绍，此次航空工业携200余项自主研发的航空装备及技术项目亮相展会，较上届增长

第十四届中国国际航空航天博览会开幕

34%，其中55项展品为首次参展。由其自主研发的翼龙—3无人机首次公开亮相，具有“远航程、重挂载、多用途”的特点，在大吨位同级别、中空长航时无人机系统产品中处于国际先进水平。

中国商飞公司首次携C919大型客机和ARJ21医疗机亮相，并通过馆内展览、室外静展和飞行展示等多种方式，向公众呈现大飞机事业取得的阶段性成就。7家租赁公司与中国商飞公司签署300架C919飞机确认订单和30架ARJ21飞机确认订单。

四川宜宾：构筑美丽竹林风景线

四川省宜宾市适合竹类生长，是竹资源富集区之一。竹在宜宾，不仅是一道美丽的风景线、一张绿色低碳的产业名片，更是守护一江清水的长江上游绿色生态屏障、践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

11月10日至11日，以“汇聚竹业品牌，推动创新发展”为主题的2022国际竹业品牌博览会暨第三届中国（宜宾）国际竹产业发展峰会（简称“竹博会”）将在宜宾举行。以竹为媒、广纳四方宾客，宜宾将用一竿青绿“吸睛”全球竹业。

以竹代塑 绿色低碳推动高质量发展

宜宾把握新形势，推动“以竹代塑”绿色发展，以产业升级和机制创新推动高质量发展。

全力打造全竹利用产业链，生产出更多高附加值的竹产品。近年来，宜宾高水平制定竹产业发展规划，按照“做优一产、做强二产、做靓三产”的发展思路，有针对性研究出台扶持政策，大力推动竹林基地建设、竹产品精深加工、竹产业品牌培育，全力构建竹产业生态圈。不断强化科技支撑，新组建宜宾林竹产业研究院、宜宾学院竹学院、成渝竹产业协同创新中心，引进国内竹产业界高端人才，组建关键领域和核心技术攻关团队。

截至2021年底，宜宾竹林面积达333.92万亩，实现竹产业综合产值308.36亿元，居四川省第一位。全市现有竹企业389家，其中，规模以上竹企业50家。

计划到2025年，宜宾竹产业综合产值达500亿元左右。一竿翠竹撬动一个绿色低碳产业的发展，在宜宾数字经济新蓝海和绿色新能源“蓝绿交辉”的发展主色调里，增添一抹青绿。

以竹为媒 “宜宾竹”搭建平台联世界

宜宾以竹为媒，搭建起联通世界、合作共赢的平台，竹产业发展的质量效益和核心竞争力进一步加强——“宜宾竹”专场亮相世界竹藤大会，两次成功举办中国（宜宾）国际竹产业发展峰会暨竹产品交易会，并承办第十一届中国竹文化节。来自40余个国家和国际组织代表来宜宾出席竹业节活动，宜宾先后组织竹企业参加国内节会活动20余次。这些平台，打开了宜宾看世界、世界看宜宾的窗口。2018年以来，山鹰集团、浙川农业科技等72家竹类企业落户宜宾。

即将举行的竹博会，将是一场竹行业的盛会，已邀请国家部委、竹产业重点省市区、行业协会领导，重点高校、科研机构专家，全国竹产业知名品牌企业负责人等

200余名嘉宾参会。大会将响应“以竹代塑”倡议，全力助推全国竹产业绿色发展。通过本次竹博会，宜宾将全面展示生态、经济、社会、文化等方面的优势和潜力，尤其是竹产业发展新成果和投融资优良环境，吸引更多竹企来宜宾投资兴业。

以竹兴业 绿水青山变成金山银山

蜀南竹海、高桥竹村、龙头山竹文化公园、长江竹岛……宜宾城乡以竹为名，因竹而美，用竹而富。宜宾创建省级竹产业高质量发展示范县4个、现代竹产业园区5个、竹林乡镇8个、现代竹产业基地13个、竹林大道16条，居四川省市（州）之首。全市竹农人均从竹产业中获得收入1930元，郁郁竹林成为“绿色银行”，竹产业成为增收致富的一把金钥匙。

如今，宜宾以竹为主打造长江绿廊，沿线新造林3万余亩，既守护一江清水，进一步筑牢长江上游绿色生态屏障，又进一步壮大竹资源，助推全市竹产业发展。同时，构建起生态绿廊、产业绿廊、景观绿廊融为一体的多彩景观带，拓展长江沿岸生态旅游，进一步增强广大市民的获得感。

绿水青山就是金山银山。迈上新征程、迎接新挑战、锚定新目标，宜宾将加快建设具备的现代竹业生态、产业、文化体系，构筑美丽竹林风景线，用一竿翠竹谱写长江上游绿色之歌。

数据来源：中共宜宾市委宣传部



宜宾匠人在雕制竹工艺品

兴文县一家企业利用竹纸浆生产一次性环保餐具



蜀南竹海观光栈道